

多地清退“人情保”“关系保”，避免低保错配

大批“人情保”“关系保”问题，在全国多地开展的社会救助领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治行动中，被拉网排查出来。据报道，今年以来，福建泉州南安市退出低保对象1011人；甘肃合水县清退不符合低保享受条件392户1304人；山西文水县取消城乡低保对象1117人、特困供养对象95人。

“人情保”“关系保”是指利用权力、人情等，使不符合救助保障条件的人获得救助待遇。近年来，有关各方一直在整治、规范低保投放的诸环节，让低保制度、社会救助制度在阳光下运行。但在实际操作中，“人情保”“关系保”等问题仍时有发生，成为了困扰基

关注 有发生，成为了困扰基层社会的一大顽疾。

此外，也应以明确的制度先管住人，即实行低保经办人员和村干部近亲属享受低保备案制度，是不是存在“人情”“关系”，先交个底，这样核查起来，也会有的放矢。

当然，任何一项制度都不可能事先堵住所有的漏洞。这就要求，除了不断规范申领公示制度，还要持续加大对事后的审核、追责，并以严厉的问责倒逼“人情保”“关系保”泛滥行为。目前，清退纠正“人情保”“关系保”行动仍在进行中，仅10月以来，又有多地发布了相关问题线索的征集公告。希望各地、相关部门能够认真倾听民意，积极回应关切，让低保政策真正成为温暖人心的民生工程。

新语

没福硬享
指的是年轻人的一种生活状态，他们喜爱即时反馈，“先甜后也甜”，乐于时不时奖励自己，就算这一天过下来平淡无奇，也要自己给自己找福享。

U我50

是对“V我50”的创意性改编。“V我50”指请求对方通

过微信给自己转账50元。“U我50”中“U”指的是“V”字的下端被磨平了，从而形象地表达“我已被生活磨平棱角，请给我50块钱支援”的意思。

另眼

不只看岁数

10月22日，在南京地铁二号线上，一老人要求孕妇让座被拒绝后，先是辱骂，然后一把将孕妇拉起，强行要求对方让座。据目击者介绍，一名小伙率先冲过来把老人和孕妇分开，其他乘客齐心协力护住了那名孕妇。

近年来，老人强行要求让座引发的纠纷不少，但老人和孕妇到底谁让谁并无明确规定。南京地铁工作人员表示，“老弱病残孕”只是一个约定俗成的说法，不代表让座顺序。相信不是所有的老人都蛮不讲理，闹事的只是少数。

关键看落实

《云南省女职工劳动保护特别规定》近期公布，自2024年11月1日起，云南省患有重度痛经的女职工，经医疗或者妇幼保健机构确诊后，经期可以休1至2日的假期。

从“月经羞耻”到“痛经假”，女职工的权益保护越来越成为社会共识。但是相应的政策成本不应该完全由用人单位承担，否则会导致招聘时对女性更大的不公平。除此之外，为休一两天痛经假专门去医院开具证明，可操作性似不高。维护女性权益，各单位不妨出台更人性化的措施。

还要看诚信

近日，有不少消费者质疑称，在某电商平台，一些“双11”预售产品居然比直接购买更贵，预售结束后立刻降价，“尾款人”变“韭菜人”。通过不少用户在社交平台分享的预售前后实付价的对比图也可以看出，确实存在这种直接购买价更低的情况。

“预售价更贵”的套路现象其实并非新鲜事物，这种情况在每年的“双11”几乎都有相关投诉。问题在于，这种套路还是年复一年地出现，得不到根治。长此以往的结果就是，人们对“双11”的热情会逐渐被这些“套路”所消耗掉，形成消费者、商家和平台的多输局面。“双11”促销，要流量更要看诚信。从这个角度讲，加强监管，治理“套路”，关系到“双11”参与各方的根本利益。

点评

“免费”套路

近年来，打着“一年免费护理”旗号的各类营销活动多次出现在各地理发店、美容院或养生馆。然而，当消费者满怀期待踏入店内，却发现商家往往又以“保证金”和“诚意金”等借口要求消费者额外支付费用。

“天下没有免费的午餐”“免费的才是最贵的”。消费者要记住这些俗世箴言，才能免于踏入陷阱。监管部门更要加大监管执法力度，提高违法成本和监管威慑力，引导和督促经营者诚信守法经营。

心理健康

近日，西南大学附属中学教师徐某某因某学生饭卡不能正常使用，在和学生家长反复沟通后情绪失控，在班级微信群发表不礼貌言语。学校发布情况通报称：“学生饭卡使用问题当日已解决，徐某某老师已请假休息。”

“成年人的崩溃，往往就在一瞬间。”这是网上流行的一句话。不可否认，教师群体承受着巨大的工作压力，当家校沟通机制不顺畅的时候，“绷不住”也不难理解。正如网友所言，在调查问责之后，我们也应关注教师的心理健康问题。

图说

“逐帽”



“长江学者”“泰山学者”“芙蓉学者”……据统计，科教界有关“帽子”称号多达上百种。当前，很多高校教师、科研工作者为了“帽子”焦虑不已——没“帽子”的要争“帽子”，有了“小帽子”还要争取“大帽子”，35岁、45岁、50岁之前分别要争取不同的“帽子”。

(本版稿件综合《新京报》《北京晚报》《福建日报》等)

嘉兴古城底蕴浓

浙江嘉兴古城有近1800年的建城史。

1800年前，三国时期，嘉兴这一带出产果中珍品“槜李”，名声在外，所以嘉兴最早也叫“槜李城”。关于这个，在北宋的时候就有一句古诗，叫“五月菖蒲草，千年槜李城”。

槜李城的位置，有多种说法。比较可靠的说法是槜李城位于现嘉兴西南45里，大约在今天的海宁市硖石以南、桐乡东部和秀洲区南部，属于是越国的西部边界，也是当时吴越两国争夺的要点。

相传，秦始皇曾经拓宽长水。秦始皇东巡的时候，见嘉兴当地人都泛舟买卖交易，十分热闹，流传着“江南好风光，

水市出天子”的民谣。

于是，秦始皇相信了术士的推测，所谓“江南有王气。”他便命令随众和囚徒十万余人，新建驰道，拓宽长水，拦河筑堤，斩宝马祭河神，破坏当地的风水，还将长水改名曰拳县。

拳是古越语，含义不明。有一种说法是，那时囚徒拼命挖土拓河，时有累死饿死，不堪疲倦，瞅准机会纷纷逃跑，人惊呼“囚倦”，于是秦始皇将长水县改名囚倦，在置县时取其音名曰拳县。

黄龙年间，在嘉兴城北落帆亭西的一座高高的土墩上生长出稻谷，孙权觉得这是个祥兆，先是将由拳县改成了“禾兴”县。

到公元242年时，为了避免太子孙和的名号，“禾兴”改为“嘉兴”，南宋时期，嘉兴从“县”升为“府”。到了民国时期，嘉兴撤府，秀水县并入嘉兴县。1912年4月，嘉兴县改成嘉禾县。又过了两年，1914年，因为湖南那边已经有个嘉禾县在先，所以又改回叫嘉兴县。1949年5月，正式设嘉兴市建制，为县级市。

(据读嘉新闻客户端)



选择在溪头镇栖息越冬，除了当地沿海生态环境优越之外，连片的红树林也功不可没。红树林作为一种湿地木本植物群落，素有“海洋绿肺”的美誉，能够净化海水、防风消浪、维护生物多样性，是勺嘴鹬和各类候鸟适宜的过冬栖息地。

(摘自《南方日报》10.22)

“小勺子”来阳西过暖冬

勺嘴鹬属于世界极度濒危物种，每年从西伯利亚地区迁徙来阳西过冬，单程距离约8000公里。勺嘴鹬之所以选择在阳西过冬，得益于这里绵长的海岸线和优越的生态环境，为其提供了丰富的食材和安全的生活环境。

苏东坡的老弟苏子由最了解苏东坡，他为老兄东坡写的传记中说：“比冠，博通经史，属文日数千言，好贾谊、陆贽书。既而读《庄子》，叹曰：‘吾昔有见，口未能言，今见是书，得吾心矣。’”苏子由对苏东坡所读的书并没有记载具体作品名称，唯独强调《庄子》，可见苏东坡对《庄子》的喜爱程度之高。苏东坡中年在密州陷入艰困之中，《庄子》成为开启他新的人生认识的最为重要的武器，与之相配合的就是陶渊明诗。其后，其人生阅历越深，政治上遭受打击越重，这两部书对他就越重要，尤其是《陶渊明集》。他晚年居于海南岛，完成对陶渊明诗的追和后，写信给贬居雷州的苏子由说：“吾于诗人，无所甚好，独好渊明之诗。渊明作诗不多，然其诗质而实绮，癯而实腴。自曹、刘、鲍、谢、李、杜诸人皆莫及也。”又说：“然吾于渊明，岂独好其诗也哉？如其为人，实有感焉。”可见，如果非得挑出苏东坡日常最爱读的书，莫过于此二书了。在海南岛，苏东坡对陶渊明的爱好和推崇达到了顶点。

这固然与苏东坡的人生观和文学观有直接关系，而与海南岛书籍匮乏的现状也不无关系。他曾写信告诉远方的朋友：“随行有《陶渊明集》。陶写伊郁，正赖此尔。”又说：“流转海外，如逃空谷，既无与晤语者，又书籍举无有，惟陶渊明一集，柳子厚诗文数册，常值左右，目为二友。”陶渊明和柳宗元的诗文，成为苏东坡读书生活的“南迁二友”。

苏东坡万里投荒，身边只有儿子苏过随侍。郑嘉会所寄两批书既是苏东坡在儋州完成儒学巨著的重要参考，也是儿子苏过学习进步的主要读物。苏东坡用自己少时的读书法指导儿子读书，最重要的方法是抄书。抄书既能增强记忆和理解，又能提高书法艺术水平。

(摘自《海南日报》10.21 李景新/文)

挥竿钓鱼赢得109万元大奖

10月23日晚，备受瞩目的2024年第二届“临湘浮标杯”·双11金秋垂钓大赛在湖南临湘市长安河圆满落幕。经过五天的激烈角逐，快意江湖苍龙队凭借罗军的出色表现勇夺总冠军，摘取109万元大奖。

罗军，一位拥有中国钓鱼协会三级竞钓大师头衔的参赛选手，来自四川，自幼便与水结缘，对钓鱼有着近乎痴迷的热爱。多年的垂钓经历，让他的技艺日益精湛。

作为特级竞钓大师与此次夺冠的热门选手，刘松松自然成为众人瞩目的焦点。第一局刚开赛十来分钟，便钓上来一条1.7公斤的鱼，然而，罗军并没有被对手的领先优势所影响。他沉着冷静地分析着鱼情和水情，

采用加时10分钟“惊鱼制胜”的比赛方式，谁先上鱼，谁就赢。

然而，随着时间的推移，第三局的上下两半场，两人都没有钓到鱼儿，比赛逐渐进入了胶着状态。

“加时十分钟，惊鱼制胜！”随着裁判的一声令下，比赛进入了最后的加时阶段。

就在这时，罗军的浮漂突然剧烈晃动，他迅速反应，稳住钓竿。

“20秒！”随着计时器的跳动，罗军左手紧握钓竿，右手稳稳地握住鱼线。这时，一条鱼儿跃出水面，被罗军稳稳地收入网中。这一刻，整个赛场沸腾了，观众们欢呼雀跃，为罗军的精彩表现喝彩。他们的队伍成功夺得总冠军。(摘自《潇湘晨报》)

